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Σε απάντηση της ανωτέρω Αναφοράς, κρίνεται σκόπιμο να προβούμε στις ακόλουθες 
διευκρινίσεις:

Ουδέποτε έχει αμφισβητηθεί ότι το ΕΚΔΔΑ αποτελεί τον κατεξοχήν θεσμικό φορέα εκπαίδευσης, 
κατάρτισης και επιμόρφωσης στελεχών της δημόσιας διοίκησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης, με 
κύρια αποστολή την ενίσχυση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού του Δημοσίου.

Παράλληλα, το ΕΛ.Κ.Ε.ΔΙ.Μ. – Reform Greece ιδρύεται ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου 
με αντικείμενο την παροχή εμπειρογνωμοσύνης και τεχνικής βοήθειας προς δημόσιους φορείς και 
οργανισμούς στην Ελλάδα, καθώς και τη μεταφορά τεχνογνωσίας και την ανάληψη έργων 
μεταρρυθμιστικού χαρακτήρα, που αφορούν τη διοικητική μεταρρύθμιση και τη διαχείριση του 
ανθρώπινου δυναμικού του Δημοσίου. Η δράση του εκτείνεται τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές 
επίπεδο, με έμφαση στην αξιοποίηση σύγχρονων ψηφιακών τεχνολογιών και στη συμμετοχή σε 
διεθνείς συνεργασίες.

Συνοπτικά, το ΕΚΔΔΑ, με τον θεσμικό του ρόλο, προετοιμάζει και ενδυναμώνει τα στελέχη της 
δημόσιας διοίκησης, ενώ το ΕΛ.Κ.Ε.ΔΙ.Μ. – Reform Greece αναλαμβάνει να τα αξιοποιεί 
επιχειρησιακά μέσα από την υλοποίηση μεταρρυθμιστικών έργων και τη διάχυση τεχνογνωσίας. 
Καθίσταται, συνεπώς, σαφές ότι οι αρμοδιότητες των δύο φορέων δεν επικαλύπτονται ούτε 
ανταγωνίζονται μεταξύ τους, αλλά λειτουργούν συμπληρωματικά.

Συγκεκριμένα, με τον ν. 5225/2025 «Αναμόρφωση του πειθαρχικού δικαίου των υπαλλήλων του 
δημόσιου τομέα, σύσταση Ελληνικού Κέντρου Εμπειρογνωμοσύνης Διοικητικών Μεταρρυθμίσεων 
και λοιπές διατάξεις», αναβαθμίζεται περαιτέρω ο ρόλος του ΕΚΔΔΑ. Αναδεικνύεται σε βασικό 
πυλώνα στήριξης του νέου φορέα «Ελληνικό Κέντρο Εμπειρογνωμοσύνης Διοικητικών 
Μεταρρυθμίσεων – Reform Greece», αξιοποιώντας τη συσσωρευμένη εμπειρία και τεχνογνωσία του 
στην εκπαίδευση, την επιμόρφωση και την προώθηση διοικητικής καινοτομίας. Μέσα από αυτή τη 
συνεργασία, το ΕΚΔΔΑ ενισχύει τη στρατηγική του θέση ως θεσμός αναφοράς για τη Δημόσια 
Διοίκηση, συνδυάζοντας την εκπαιδευτική του αποστολή με την ενεργή συμβολή στη διαμόρφωση 
πολιτικών, την υποστήριξη μεταρρυθμιστικών έργων και τη διάχυση βέλτιστων πρακτικών σε 
εθνικό και διεθνές επίπεδο.

Επιπλέον, πρέπει να καταστεί σαφές ότι ουδέποτε υπήρξε πρόθεση του Υπουργείου Εσωτερικών 
να αποδυναμώσει τον ρόλο του ΕΚΔΔΑ. Αντιθέτως, με τη θεσμοθετημένη συνεργασία που εισάγει 
το παρόν νομοσχέδιο, ο Πρόεδρος του ΕΚΔΔΑ συμμετέχει στο Διοικητικό Συμβούλιο του 
ΕΛ.Κ.Ε.ΔΙ.Μ. – Reform Greece, εξασφαλίζοντας μόνιμο θεσμικό σύνδεσμο με αυτό. Παράλληλα, τα 
μέλη του Μητρώου Εμπειρογνωμόνων Διοικητικών Μεταρρυθμίσεων του νέου νομικού προσώπου 



προβλέπεται να επιμορφώνονται από το ΕΚΔΔΑ, γεγονός που ενισχύει περαιτέρω τον ρόλο του 
τελευταίου ως μοναδικού πιστοποιημένου φορέα κατάρτισης. Με αυτόν τον τρόπο, όχι μόνο δεν 
μειώνεται η επιχειρησιακή ικανότητα του ΕΚΔΔΑ, αλλά, αντιθέτως, προσφέρονται νέες δυνατότητες 
ενίσχυσης της αποστολής του.

Σχετικά με το θέμα της στελέχωσης του ΕΛ.Κ.Ε.ΔΙ.Μ. – Reform Greece επισημαίνουμε πως λόγω 
της νομικής του μορφής ως ιδιωτικού δικαίου η στελέχωσή του θα πραγματοποιηθεί με προσωπικό 
ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου (ΙΔΑΧ). Όσον αφορά στον «περιορισμένο» αριθμό οργανικών 
θέσεων (35), κρίνεται πως είναι επαρκής, καθώς οι υπάλληλοι που θα στελεχώσουν το ΕΛ.Κ.Ε.ΔΙ.Μ. 
– Reform Greece θα είναι αρμόδιοι για την διοικητική και υποστηρικτική του λειτουργία, ενώ το 
ουσιαστικό έργο, ήτοι η εκπλήρωση του σκοπού και της αποστολής του, θα πραγματώνεται από τα 
μέλη του Μητρώου Εμπειρογνωμόνων Διοικητικών Μεταρρυθμίσεων, τα οποία θα αναλαμβάνουν 
την υλοποίηση έργων και προγραμμάτων. Τέλος, σχετικά με τον ισχυρισμό του Συλλόγου 
Υπαλλήλων του ΕΚΔΔΑ ότι το νομικό πρόσωπο κατά τα πρώτα έτη λειτουργίας του θα 
λειτουργήσει με αποσπασμένους υπαλλήλους του ΕΚΔΔΑ με αποτέλεσμα την άμεση αποδυνάμωση 
του φορέα, αναφέρουμε ότι η δυνατότητα απόσπασης προσωπικού θα υφίσταται για όλους τους 
υπαλλήλους που υπηρετούν σε φορείς της Γενικής Κυβέρνησης και όχι αποκλειστικά από το 
ΕΚΔΔΑ, ενώ σε καμία περίπτωση δεν τίθεται υποχρέωση απόσπασης υπαλλήλων αυτού.

Σε ό,τι αφορά στη διοίκηση του νέου νομικού προσώπου, είναι άξιο αναφοράς ότι μόνο η θέση 
του Γενικού Διευθυντή δύναται να πληρωθεί και από πρόσωπα προερχόμενα εκτός δημοσίου τομέα. 
Για τις θέσεις Προϊσταμένων Διευθύνσεων και Τμημάτων, το άρθρο 84 παρ. 1, μάλιστα, ορίζει ρητά 
ότι: «Η πλήρωση των θέσεων των Προϊσταμένων Διευθύνσεων και Τμημάτων γίνεται με απόφαση του Δ.Σ. 
του Κέντρου, κατόπιν προκήρυξης και μετά από εισήγηση του Γενικού Διευθυντή, από υπαλλήλους δημοσίου ή 
ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου που έχουν προσληφθεί ή αποσπαστεί στο Κέντρο.». Η πρόβλεψη αυτή 
διασφαλίζει τη σύνδεση της διοίκησης του νέου νομικού προσώπου τόσο με τον ίδιο τον φορέα όσο 
και με τον δημόσιο τομέα. 

Εν συνεχεία, πρέπει να διευκρινίσουμε πως τυχόν ομοιότητα της οργανωτικής δομής του 
ΕΛ.Κ.Ε.ΔΙ.Μ. – Reform Greece με αυτήν του ΕΚΔΔΑ δεν συνιστά «αντιγραφή», όπως αναφέρεται 
στη σχετική επιστολή, αλλά πρόκειται για μια τυπική διαρθρωτική μορφή που απαντάται στους 
φορείς του Δημοσίου (π.χ. υπηρεσία αρμόδια για τα οικονομικά θέματα, υπηρεσία αρμόδια για 
θέματα ανθρώπινου δυναμικού, υπηρεσία που είναι υπεύθυνη για τον εσωτερικό έλεγχο κλπ.). Στο 
υπό σύσταση νομικό πρόσωπο η δομή αυτή προσαρμόζεται στις ανάγκες λειτουργίας ενός νπιδ και 
συμπληρώνεται με εξειδικευμένες οργανικές μονάδες που συνδέονται αποκλειστικά με την 
αποστολή του, δηλαδή την παροχή εμπειρογνωμοσύνης και τεχνικής βοήθειας. 

Συνοψίζοντας, η ίδρυση του ΕΛ.Κ.Ε.ΔΙ.Μ. – Reform Greece δεν σκοπεύει να υποκαταστήσει ή 
και να αποδυναμώσει το ΕΚΔΔΑ. Αντιθέτως, πρόκειται να ενισχύσει το οικοσύστημα της δημόσιας 
διοίκησης με έναν νέο φορέα, ο οποίος θα δύναται να αξιοποιεί πόρους από εθνικές, ευρωπαϊκές 
και διεθνείς πηγές, θα ενδυναμώσει την εξωστρέφεια της χώρας, θα συνεργάζεται θεσμικά με το 
ΕΚΔΔΑ και θα προσδώσει προστιθέμενη αξία στο έργο του Υπουργείου Εσωτερικών και στην 
επιδίωξη της αποτελεσματικής διοικητικής μεταρρύθμισης. 

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ
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